

# 河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月19日 星期五 农历三月十一 今日8版

总第8227期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 二十届中央第三轮巡视完成进驻

新华社北京4月18日电 根据党中央关于巡视工作统一部署,截至4月17日,二十届中央第三轮巡视完成进驻工作。15个巡视组将对34家经济工作部门和金融单位开展常规巡视。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神,扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出,巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。中央巡视组将深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真贯彻新修订的巡

视工作条例,坚守政治巡视定位,全面贯彻巡视工作方针,以“两个维护”为根本任务,持续强化政治监督。坚持围绕中心、服务大局,聚焦习近平总书记重要指示批示和党中央大政方针落实情况,紧盯权力和责任,加强对“一把手”的监督,在强化巡视整改上集中发力,把严的基调、严的措施、严的氛围传下去,一竿子到底,以有力政治巡视保障高质量发展。

各中央巡视组组长要求,要准确把握巡视经济工作部门和金融单位重点,深入了解被巡视党组织贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,履行职能责任、推动高质量发展,防范化解重大风险,统筹推进深层次改革和高水平开放。(下转第2版)

## 加强海外知识产权和新业态知识产权保护 加大知识产权服务品牌机构培育力度

# 我省推进知识产权强省建设

河北法治报4月18日讯(记者 张世杰)记者从省政府新闻办今天召开的河北省深入推进知识产权强省建设新闻发布会上获悉,我省积极推进知识产权强省建设,不断加大知识产权保护力度,知识产权创造能力持续提升。全省有国家知识产权强国试点、示范城市3个,试点县(市区)6个。我省已完成和在建全国版权示范城市2个,全国版权示范单位和园区15个。

我省深入实施知识产权强省战略,不断加大知识产权保护力度。2023年,全省共处理专利侵权纠纷案件2652件,查处商标侵权案件1527件,有力保护了创新主体合法权益。石家庄市获批国家知识产权保护示范区。

着眼强化关键环节,我省积极加强海外知识产权保护,发挥海外知识产权纠纷应对指导河北分中心作用,及时发布海外知识产权资讯和风险预警信息;加强新业态知识产权保护,将多家电商平台和企业纳入重点关注的电子商务经营者名录;全省检察机关聚焦关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,依法受理审查起诉侵犯知识产权犯罪521件。

立足完善工作机制,我省深化快速协同保护机制,省知识产权保护中心和霸州(家具)快维中心共接收预审案件6213件,大幅缩短专利审查周期。联合开展京津冀知识产权执法“亮剑”专项行动,建立京津冀专利侵权

纠纷共享技术调查官库。推进知识产权行政保护与司法保护有效衔接,办理知识产权人民调解案件3047件。

我省立足优化知识产权服务质量,不断健全公共服务体系,持续改善服务业发展环境,开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动,加大知识产权服务品牌机构培育力度,规范知识产权代理行业秩序。

全省知识产权运用效益明显增强,2023年全省实现专利转化许可2.82万次,同比增长70.4%。同时,全省稳步推进知识产权相关试点示范工作,全省新增知识产权管理体系贯标认证企业394家、国家知识产权优势企业112家、示范企业20家。京

津冀三地建立专利转化运用长效联动、专利供需信息互通等5项机制,促进京津专利技术在我省转化1335次。

下一步,我省将高质量推进知识产权价值创造,完善以企业为主体、市场为导向的高质量知识产权创造机制,高标准完善知识产权保护体系,健全大保护格局,强化知识产权主动保护,高标准建设知识产权保护示范区,持续营造良好营商环境和创新环境。聚焦重点市场、重点领域和重点产品,开展专项执法行动,严厉查处商标、专利等知识产权侵权行为。全面强化知识产权创造、保护、管理和服务,更好服务全省经济社会发展大局。

## 民政部:严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为

新华社北京4月18日电(记者 高蕾)民政部近日印发通知,要求进一步加强遗体火化证明管理工作。要加强和规范火化证明的管理,严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为。

通知要求,殡仪馆要建立统一规范的工作制度和服务流程。要认真核对死者身份信息、死亡证明、遗体火化确认书以及丧事承办人(丧属)的身份信息,确认无误后方可火化遗体;死亡证明、遗体火化确认书不齐全、内容不准确不完整的,不得火化遗体。要加强和规范火化证明的管理,建立严格的开具、领取、登记、核销、备查等管理制度,严厉打击虚开、伪造、买卖火化证明等行为。

通知强调,殡仪馆、殡仪服务站接运遗体,要凭公安机关或者医疗卫生机构出具的

死亡证明进行接运。殡仪馆、殡仪服务站要安排符合相关标准的设施设备妥善保管遗体;要按照基本殡葬服务规范流程和标准提供告别服务;要对利用其场地设施举办的丧事活动承担管理责任。

通知还明确,殡仪馆(骨灰堂、公墓)要规范骨灰安放(葬)管理流程,强化制度建设和岗位职责,建立骨灰可追溯的闭环管理机制。要加强现代信息技术应用,不断提高遗体火化、骨灰安放(葬)全流程、全周期管理的信息化水平。要与丧事承办人(丧属)签订骨灰安放(葬)协议。要建立骨灰安放(葬)档案,确保档案不发生遗失和损毁等情况。要定期核查骨灰安放(葬)情况,核实骨灰安放(葬)档案信息与实际是否相符,杜绝出现骨灰错放、遗失等问题。

## “维权关爱典型工作室”在承德中院揭牌

为妇女儿童提供专业化维权服务

河北法治报讯(记者 王絮冬)为充分发挥法院和妇联等部门职能优势,凝聚妇女儿童权益保护工作合力,4月16日上午,承德市中级人民法院组织开展“保护妇女儿童权益”法院开放日活动,邀请市检察院、市妇联、市民政局、市教育局、市律协等有关人员以及人大代表、政协委员一行11人走进法院,共商妇女儿童权益保护的新思路、新举措。

各单位代表实地参观了承德中院诉讼服务中心、心理咨询室、融媒体中心、“三个一”工作机制指挥中心等场所,详细了解了市中院诉讼服务体系、心理健康教育、普法宣传、妇女儿童权益保护、“三源共治”等工作取得的成绩。

在承德中院家事调解室,各单位代表见证了“维权关爱

典型工作室”揭牌仪式。“维权关爱典型工作室”是承德中院、市妇联共同建立的为妇女儿童提供专业化维权服务的主阵地,根本宗旨在于倾听诉求、案件调解、法治宣传、部门联动,确保及时、高效、妥善处理涉婚姻家庭矛盾纠纷,建立“有力度、有温度”的保障妇女儿童合法权益的新模式。

座谈会上,各单位代表围绕妇女儿童权益保护进行了交流研讨。大家纷纷表示,要加强妇女儿童权益司法保护调研,紧扣妇女儿童权益保护新要求,分析司法保护面临的新情况新挑战,提出可行性对策建议;加强“社会一条龙”工作机制建设,做好案件跟踪帮教、判后回访、心理疏导、法治教育等司法延伸服务职能,打造妇女儿童权益保护承德品牌。



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

为进一步落实省检察院部署开展的“老字号”知识产权专项保护工作,日前,泊头市人民检察院联合市法院组织人员走进当地某“老字号”企业,详细了解企业生产经营状况,并就字号权和商标注册、食品配方和制造工艺申请发明专利等方面,点对点提供法律咨询,全力保护传统文化瑰宝。图为干警向工作人员了解企业生产经营状况。 闫聪 摄

## 这波反诈操作“走心”更“管用”

### 记者走基层

文/图 河北法治报记者 吴艳丽

“这个平台是相识的网友推荐的,陆陆续续往里面充钱也显示有收益,但是今天提现的时候,客服却说卡被冻结了没办法提取,让我再充钱解冻,我担心是不是受骗了,赶紧来公安局问问。”4月17日一早,市民崔先生急匆匆赶到唐山市公安局开平分局反诈中心,向民警咨询自己经历的“网上赚钱”事情的真假。

“天上不会掉馅饼,这是典型的投资理财类诈骗,你遭遇了网络‘杀猪盘’。”“我以为朋友介绍的肯定没问题呢,没想到认识一年的朋友原来是骗子。”崔先生懊恼不已。“案件复盘后我们发现,诈骗案件的受害者以前是老年人居多,但如今已经呈现出年轻化的趋势。”反诈中心主任刘海南拿着一份辖区涉诈数据图表,向记者介绍道:“这些数据勾勒出‘易骗人群’的画像,可以为一线民警开展预警劝阻提供更为精

准的信息。”

经过一上午的详细询问,对犯罪分子的犯罪伎俩和崔先生被骗全过程再次梳理后,刘海南没有休息,带着记者来到辖区银行,查看银行柜台有无摆放反诈宣传资料,并向银行工作人员询问办卡登记事项。

刘海南向记者解释道:“资金一旦打向犯罪分子指定账户,就会以秒为单位的速度被迅速分散,被‘洗白’后找回的难度就会加大。因此最有效的措施就是在源头治理,同银行建立反诈联动机制,共同打击。”

说话间,一位大娘步履匆匆来到银行,拿出手机气喘吁吁地对柜台的工作人员说:“你们帮我看看,有个主办方说我中了大奖,还让我往这个账户打钱。这是真的吗?”

银行工作人员一听这话,顿时感觉事情有些不对劲,忙道:“大娘,我来看一下。”

“这是典型的诈骗手段,您可不要上当受骗。”

“不能吧,他们说的挺真的。”

“大娘,您来这边,我给您详细讲讲,您就明白了。”

在向大娘解释骗子诈骗手



图为民警与银行工作人员为群众讲解反诈知识。

段的同时,银行工作人员立即启动了反诈程序,对大娘的账户进行了冻结,防止资金被骗子转走。

看到银行工作人员熟练地开展反诈工作,刘海南告诉记者:“针对诈骗源头治理工作,我们开平分局在唐山市首创了‘红黄蓝牌’机制,将电信诈骗风险防控工作纳入考核体系。如果网点当月发生一起电信诈骗案件,予

以黄牌警告;发生两起,予以红牌警告;如果没有发生,则予以蓝牌激励。这切实增强了齐抓共管的合力。目前,我们的联合对象已经由辖区10家银行50余个网点,扩大到全市20家银行千余个网点,实现了全覆盖。”

据介绍,今年以来,开平公安分局辖区电信网络诈骗案件同比下降23.4%,查处涉电诈犯罪嫌疑人41名。

## 廊坊司法鉴定行业做实“我为群众办实事”

河北法治报讯(记者 田宪忠 通讯员 张璐)廊坊市司法局积极引导全市司法鉴定行业把真心实意为群众做好事、办实事、解难事作为出发点和落脚点,强化司法鉴定公益属性,积极推动“我为群众办实事”落地生效。今年以来,该市司法鉴定行业共开展上门鉴定12次,为300余人预审了鉴定材料,提供免费咨询200余次,为群众提供司法鉴定方面服务300余人次,发放宣传资料500余份,切实把为群众办事的理念落到了实处。

对于伤情严重、行动不便、前往鉴定机构困难的案件当事人,该市司法鉴定工作人员根据具体情况,灵活采取多种方式,为当事人提供上门鉴定服务。家住霸州市胜芳镇的曹某,工作时从货车上摔落导致严重颈部损伤,后其申请人体损伤致残等级鉴定及护理依赖程度鉴定。考虑到被鉴定人伤后平卧于床上不能站立行走,不方便到鉴定中

心,安次司法医学鉴定中心主任何忠培驱车两个小时来到被鉴定人家中,为被鉴定人做了详细的体格检查,受到被鉴定人及其家属的高度赞扬。

该市各鉴定机构认真做好延伸服务工作,向当事人提供技术咨询、技术审核服务,告知当事人相应的申请程序和必备材料,并对当事人提交的申请材料进行预审,避免当事人因不懂程序反复奔波。

该市各鉴定机构还广泛开展献爱心活动和公益宣传等活动。霸州司法医学鉴定中心主任郑智为患有严重尿毒症的患者赵某筹集善款3000余元。廊坊市明鉴科技有限公司司法鉴定所在广阳区公共法律服务中心,向居民讲解了电子数据记录违法、犯罪痕迹及民事、刑事案件中常见的证据形式,讲解电子数据司法鉴定相关内容及流程,增长了群众对电子数据记录个人行为习惯知识和司法鉴定相关常识,切实让电子数据法律援助走入寻常百姓家。